

闪耀羊城

广州国际灯光节正式亮灯



花城广场的灯光作品与广州塔交相辉映 羊城晚报记者 梁喻 摄

羊城晚报讯 记者赵燕华、丁玲,通讯员穗建、田伟松、梁志报道:海心沙主会场,卡通版的关羽、张飞化身为一对萌萌的吉他男神,以声、光、影打开了本届充满国韵风味的广州国际灯光节。18日20时,第九届广州国际灯光节正式亮灯。从广州新中轴线上的花城广场和海心沙,到白云山山顶公园,从南沙海滨到花都融创文旅城,从海珠广场到荔湾湖畔,10个会场华灯绽放,闪耀羊城。灯光节从18日至27日举行,每天18:00-22:00亮灯。

与古典、传统与创新进行整合创编,让公众在光影秀之间,领略中国传统文化的内核之美。据介绍,在灯光作品的整体创意编排上,此次灯光节通过“区域风情呈现、传统雅乐写意、爱国颂歌弘扬”三个维度,展示广州砥砺奋进70年的城市文明建设成果,彰显广州出新出彩,焕发云山珠水吉祥花城的无穷魅力。

尽显广州多彩文化

记者在花城广场会场看到,市民和游客正纷纷举起手中的手机和相机进行拍摄,留下光和影的精彩瞬间。此次花城广场会场共有4组作品展出,分别是“光之门—花城客厅,时代之光”“征途—壮阔征途,复兴之路”“初心—不忘初心,与您同行”“窗口—开放之城,联通世界”,让观众“一目”读懂广州城市的出新出彩。

正对广州塔的位置,4号作品“窗口—开放之城,联通世界”最为耀眼,无数长枪短炮齐齐对准了它的方向:一扇西关花窗缓缓开启,镇海楼、十三行、北京路、广州塔轮番登场,述说广州的古与今,舞狮、早茶、龙舟、折扇,展现了广州的多彩文化……

据悉,本届灯光节采用“1+9”全城模式举办,设置海心沙+花城广场主会场和越秀、荔湾、白云、黄埔、花都、番禺、南沙、从化、增城等9个分会场。需要注意的是,海心沙主会场和花都分会场需预约参观,预约开放时间为前一天的12:00(即11月19日中午12:00后开放20日预约,20日中午12:00后开放21日预约)。

此外,《光耀中华,和合之美》灯光秀,将海心沙水舞台、观众区打造成沉浸式的光影体验空间,将时尚

现场掀起“国潮风”

傍晚时分,冷空气已到广州,凉意渐起,人群中几位身穿汉服的女孩,格外抢眼。原来,她们是为了配合今年灯光节“国潮风”,特意着汉服前来。据悉,主办方还安排了身着古装的志愿者在作品附近为大家进行讲解。

今年灯光节处处都充满国韵韵味。在海心沙主会场,以中国古音“宫”“商”“角”“徵”“羽”命名的5件作品,将传统文化元素和现代光影科技结合,以沉浸式体验和互动式设计,给观众带来奇幻感受。

在“商”的入口处,关羽和张飞正化身男神进行“battle”,而且一脸陶醉地弹起了电吉他,时不时还比出“剪刀手”;进入“角”舞台,顿感仙气缭绕。高山流水、翠竹正破土而出,加之与现场古典音乐结合起来,营造出大自然的感觉……

此外,《光耀中华,和合之美》灯光秀,将海心沙水舞台、观众区打造成沉浸式的光影体验空间,将时尚

海珠分会场设在传统中轴线上的海珠广场 绚丽灯光“讲”千年历史

羊城晚报讯 记者刘云、实习生梁晓静报道:11月18日19:45,作为此次灯光节分会场之一,广州越秀区海珠广场准时开启灯光模式。表演以广州解放纪念雕像为中心,以广州宾馆、统编广场等楼宇为灯光演绎主体,采用高清全动态三维视频技术,选取广彩、粤剧、舞狮等广府文化元素,用光媒语言演绎“英雄精神·闪

亮羊城”主题,讲述千年羊城历史故事,回顾新中国成立70周年以来广州开拓创新、砥砺奋进的艰辛历程,唱响市民群众心中的华诞乐章与英雄赞歌。

记者在现场看到,楼宇亮化灯光、地面灯光、空中光束灯光隔空“握手”,簇拥海珠广场成为传统中轴线上的耀眼焦点,泛舟珠江,华灯映水,沿

江建筑与海珠桥、解放桥交相辉映,流光溢彩,形成气势恢宏的江畔巨幅画卷,擦亮海珠广场红色文化品牌。

人民解放纪念雕像区域通过特制的地砖灯将木棉花瓣与五角星拼接形成主题元素,灯光烘托园林树景,提升东园、西园整体亮度,丰富灯光层次,彰显广州城市夜景的独特魅力。



璀璨灯光照亮花城广场 羊城晚报记者 梁喻 摄



市民在流光溢彩的海心沙游览 羊城晚报记者 宋金峪 摄

周边路段 实行交通管制 部分区域公交线路临时调整

18日,记者从广州交警部门获悉,灯光节举办期间,广州交警将根据实际交通情况,适时对开幕式会场、主会场、闭幕式会场的周边路段实施临时交通管制措施,对途经车流实施分流、疏导。交通管制措施实施后,只准许工程抢险、消防、医疗、公安执勤车辆进入管制范围内,禁止其他无关车辆通行。

此外,将根据花城广场、广州塔、海珠广场、白云山周边交通管制情况,对途经上述区域公交线路采取临时调整措施,并在珠江新城、广州塔区域开行多条如约巴士。如需进一步了解详情调整等情况,可拨打“96900”客服热线,或登录广州交通官方微博、微信进行查询。(付怡 文宣)



市民拍摄光影精彩瞬间 羊城晚报记者 宋金峪 摄

网传“梅姨”画像非警方发布

有媒体报道称,该画像系画像专家受增城警方之邀绘制的,目前增城警方尚未回应

羊城晚报记者 付怡

因涉嫌拐卖儿童案,真实姓名至今不详的“梅姨”,昨天因一张画像成为网络热点。18日,一张由“中国儿童失踪预警平台(CCSER)”发布的“寻找梅姨”的海报在网络广泛流传。随后,公安部刑侦局官方微博、公安部儿童失踪信息紧急发布平台官方微博均发布消息辟谣称,海报上的画像非官方信息,广东省公安厅未邀请专家对“梅姨”二次画像。

记者昨日联系到被拐儿童父亲申军良,他表示,彩色画像是由山东省公安厅画像专家、退休警官林宇辉找人用电脑做成,随后自己发布在了自媒体平台。

另据媒体报道,林宇辉表示,“梅姨”的第二张画像他应广州增城警方的邀请绘制的。不过,截至发稿,广州市公安局增城分局暂未对此事进行回应。



画像者称根据亲友描述 绘制画像

记者看到,在中国儿童失踪预警平台17日在发布的海报中,“梅姨”画像为彩色图像。18日上午,不少网友在朋友圈转发该画像,引起广泛关注。

随后,公安部刑侦局官方微博、公安部儿童失踪信息紧急发布平台官方微博发布消息称,网络上流传的广东增城被拐9名儿童案件嫌疑人“梅姨”的第二张画像非官方发布信息,广东省公安厅未邀请专家对“梅姨”二次画像,广东警

方仍在积极寻找其余7名儿童下落。该微博还称,CCSER并非公安机关官方权威平台。请大家不信谣、不传谣。

18日晚,被拐儿童申聪的父亲申军良告诉记者,近段时间网络热传的“梅姨”画像(非警方发布)由林宇辉所画,“10月初,我看到有媒体发布了新的黑白画像。”接着,申军良与林宇辉取得了联系,林宇辉将黑白画像的原图发给了他,申军

良制作了新的寻人启事。“过了几天,我看到广东省公安厅的微信号也发了新画像。”

18日下午,林宇辉对媒体表示,今年3月,他受广州市公安局增城分局的邀请,从济南来到广东。在增城公安分局民警的陪同下,他到河源市紫金县找到了“梅姨”的前男友,通过“梅姨”前男友及他的女儿的描述,才将“梅姨”的模拟画像绘制出来。“梅姨”彩色画像是根据他画的模拟画像电脑处理而成。林宇辉还称,后来他将梅姨画像给了被拐儿童家属。

申军良告诉记者,11月9日中午,林宇辉通过微信向他发送了一张彩色的画像。“他说:‘小申,这张电脑画是我找人做出来的,更加逼真。’”申军良将彩色画像发布在自己的抖音和快手上,彩色画像由此广为传播。

此前“梅姨”画像偏瘦

记者在广东省公安厅微信公众号“平安南粤”上,以“梅姨”为关键词搜索,无法搜索到申军良上文提到的黑白新画像。但在2017年6

月该公号发布的《她绰号“梅姨”,涉嫌多起拐卖案!看到请立刻报警!》一文中,附有一张“梅姨”的画像,该画像中的“梅姨”脸型偏瘦。不过,根据推送记录显示,今年10月12日晚,“平安南粤”曾以《转发扩散!涉及9起拐卖案件的人贩子“梅姨”最新画像公布!》为标题,以新的黑白画像为题图发布了一篇转发文章,目前该文章已被删除。

据了解,2005年1月4日,申军良刚满周岁的儿子申聪在广州增城方抓获涉申聪拐卖案的周容平、张维平等5名犯罪嫌疑人,这伙人涉嫌数起儿童拐卖案。张维平交代,2003年9月至2005年12月,他曾拐卖了9名男童,都是通过中间人“梅姨”完成交易。

在“平安南粤”2017年6月发布的文章中提到,经广州市公安局增城分局调查,绰号“梅姨”的犯罪嫌疑人真实姓名不详,现年约65岁左右,身高1.5米,讲粤语,会讲客家话,曾长期在增城、韶关新丰地区活动(不排除其就是该地区人),该嫌疑人可能涉及多起拐卖案件。

12月1日起,《生活垃圾分类标志》新版标准实施。但如今各地垃圾分类标准不一,新标准推行时如何避免“折腾”值得关注

刚换上的垃圾桶 是否又要换一遍?

羊城晚报记者 梁锋辑

全国各地略有不同的垃圾分类政策,有望在分类标志上先做到基本统一。11月15日,住房和城乡建设部发布了《生活垃圾分类标志》新版标准(以下简称“新标准”)。据悉,新标准将从今年12月1日起实施。记者走访发现,新标准并非强制执行,但如何在推广时避免“折腾”,值得关注。

生活垃圾分为四大类

据悉,相比于2008版标准,新标准的适用范围进一步扩大,生活垃圾类别由原先的6大类调整为4个大类,小类则由8个调整为11个;标志图形符号共删除4个、新增4个、沿用7个、修改4个。

其中,生活垃圾分别是可回收物、有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾(具体类别构成见图表)。考虑到不少城市重点推进生活垃圾“干湿分类”,新标准也作出相关说明,即厨余垃圾和其他垃圾又可称为湿垃圾和干垃圾。



除上述四大类外,家具、家用电器等大件垃圾和装修垃圾应单独分类。“厨余垃圾”也可称为“湿垃圾”。“其他垃圾”也可称为“干垃圾”。

删除的图形符号分别是大件垃圾、可燃垃圾、可堆肥垃圾和瓶罐;新增的图形符号分别为灯管、家用化学品、餐厨垃圾和其他厨余垃圾;沿用的图形符号分别为可回收物、纸类、塑料、金属、织物、电池和家庭厨余垃圾;修改的图形符号分别为有害垃圾、厨余垃圾、其他垃圾和玻璃。

记者浏览新标准时发现,垃圾图形符号和代表颜色也作了统一规范。则可回收物标志,为三角形带有循环箭头的图案;有害垃圾,则是四指向同一中心的红色箭头图案;厨余垃圾,为绿色形似沙漏的图案;其他垃圾,则是三角扇形的黑色图案。11个小类的垃圾也分别有相应的图案标志。

同一垃圾不同地不同分法

根据住房和城乡建设部11月15日的通报,垃圾分类已成为国内不少城市推进精细化管理的重要工作。截至通报前,全国46个垃圾分类重点城市,居民居住小区分类覆盖率达到53.9%,上海、厦门、宁波、广州等14个城市生活垃圾分类覆盖率达到70%。

虽然垃圾分类“动起来了”,但在垃圾分类标准和规范上,全国范围内却略有差别。例如,在广州,生活垃圾被分为“可回收物”“餐厨垃圾”“有害垃圾”“其他垃圾”四类;在上海,生活垃圾分为“可回收物”“有害垃圾”“湿垃圾”“干垃圾”四类;杭州则把垃圾分为“可回收物”“有害垃圾”“易腐垃圾”和“其他垃圾”。这样一来,同一个垃圾在不同地方很可能被分为不同垃圾类别。例如,作为有机易腐的食物类垃圾花生壳,在上海被列为“湿垃圾”,在广州则属于“其他垃圾”。

“垃圾分类,能不能有个全国相对统一的标准?”广州市民苏女士认为,没有相对统一的分类标准,市民出差、旅游可能会遇到不同标准的垃圾分类规则,导致分类上的不便,也不利于垃圾分类的推广宣传。

广州不会采取“一刀切”

虽然带有“国标”身份,但记者发现,新标准所用的标准号为推荐使用的“GB/T”,即并非全国强制统一使用的“GB”。如果推行全国统一的新标准,已通过地方立法确定垃圾分类标准的城市,有关设施设备、标志等则需要修改。“我们还没有被通知是否执行新标准。”一名上海基层绿化市容部门工作人员告诉记者,上海现有的垃圾分类标准源自《上海市生活垃圾管理条例》。尽管新标准允许保留“干垃圾”“湿垃圾”的分类称呼,但上海版“湿垃圾”标志的咖啡色代表色与新标准“厨余垃圾”标志的绿色代表色不同。

“我们今年已经改过一回标志。”在广州天河穗园小区,清洁工告诉记者,今年8月广州出台《广州市居民家庭生活垃圾分类投放指南》时,该小区按相应标准重新制作了垃圾投放点的标志。如果再推广新标准,小区垃圾分类标志可能又要整改,多少有些“折腾”。

记者浏览广州市政府采购网发现,仅今年11月1日至17日,广州各级政府部门发出的采购公告中,已有超过2000万元涉及垃圾分类。而这些采购公告附件内的“用户需求书”注明,有机易腐食物垃圾大类名称为“餐厨垃圾”(新标准称为“厨余垃圾”),其他垃圾的代表色是灰色而不是新标准的黑色。

对此,广州市城管部门一名分管垃圾分类的负责人表示,广州可采取逐步推行而不是12月1日起“一刀切”的方式实施新标准。对于尚能使用特别是新近采购的设备设施,可修改相关标志继续使用。如涉及本地立法和作业标准修改,可在到期修法或修改作业标准时按新标准修改。